

ТИФЛИССКІЯ ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ:
на Русскомъ языкѣ, по пятницамъ;
на Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
на Фарсійскомъ, по средамъ.



Годовая цѣна,
за всякое изданіе порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.;
по ту сторону Кавказа 50 р. асе.

№

20.

П л я т н и ц а , М а і я 17-го д н я 1829 г о д а .

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. 13-го Маія 1805 года Высочайше утверждены дополнителныя мѣры по управленію Грузією, коимъ вмѣстѣ бывшихъ здѣсь Гражданской и Уголовной Экспедицій учреждена Экспедиція Суда и Расправы, и по уѣздамъ назначены Окружные Начальники.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ:

(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу).

Его Императорское Величество, въ присущемъ Своемъ въ Санктпетербургѣ, соизволивъ издавать слѣдующіе Приказы:

а.) *Апрѣля 22-го дня 1829 года.* — Переводится, *По Артиллеріи.* 21-й Артиллерійской бригады Прапорщикъ *Синенко*, за болѣзнію, въ 13-ю, гарнизонную Артиллерійскую бригаду Подпоручикомъ.

Его Императорское Величество объявляетъ Высочайшее Свое благоволеніе Командиру Конно-Артиллерійской No. 13-го роты Подполковнику *Костырѣ*, за успѣшную покупку для вѣреннаго ему роты ремонтныхъ лошадей.

Умершие исключаются изъ списковъ. *По пѣхотѣ.* Тенгинскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Башлашиковъ* и 44-го Егерскаго полка Подпоручикъ *Бердюгинъ*.

б.) *23-го Апрѣля.* Переводится, *По пѣхотѣ.* 28-го Егерскаго полка Подпоручикъ *Енко-Дароскій*, въ Херсонскій Гренадерскій полкъ.

Умершій исключается изъ списковъ. *По Внутренней Стражѣ.* Аспраханской Пивалд-ной команды Прапорщикъ *Федоровъ*.

с.) *Апрѣля 25-го.* Опредѣляется въ службу. *По пѣхотѣ.* Уволенный изъ Шшабс-Капипановъ Владимірскаго пѣхотнаго полка Капипанъ *Моклевъ*, въ Крымской пѣхотный полкъ прежнимъ Шшабс-Капипанскимъ чиномъ. *По Корпусу Путей Сообщенія.* Опшавленный изъ военно-рабочей бригады Путей Сообщенія Маіоръ *Чоглуковъ*, въ 41-й Егерскій полкъ.

Переводится, *По Гарнизону.* Командиръ Моздокскаго Гарнизоннаго баталіона Подполковникъ *Дехтеревъ* 2-й, по способности къ полевой службѣ, въ Тифлисскій пѣхотный полкъ.

Увольняется отъ службы. *По пѣхотѣ.* Тифлисскаго пѣхотнаго полка Капипанъ *Воронковъ*, за ранами Маіоромъ, съ мушкетеромъ и пенсіономъ полнаго жалованья.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшимъ Указомъ, 29-го Апрѣля Правительствующему Сенату даннымъ, Аспраханскимъ Вице-Губернаторомъ Всемиловскимъ повелѣно бысть Правителю Канцеляріи Департамента Высшей Торговли, Спашскому Совѣшнику Гевличу.

— 6-го *Апрѣля* Высочайше утверждено мнѣніе Государственнаго Совѣща, согласное съ заключеніемъ Правительствующаго Сената: о запрещеніи Губернскому Секретарю Пишунову-Егулову именоваться сею фамилією, и о снятіи съ него неправильно полученныхъ имъ чиновъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Тифлиссъ, 16-го Маія.

12-го сего мѣсяца данъ былъ Его Сіятельству Господиномъ Главнокомандующимъ великолѣпный балъ, на коемъ присутствовалъ Персидскій Принцъ Хосровъ-Мирза. Собраніе было блистательное; всѣ залы въ домѣ Его Сіятельства были наполнены многочисленными посѣпителями. — 14-го числа было гуляніе въ саду, гдѣ Его Высочество изволилъ также находиться. Плавильное обхожденіе сего Принца, совершенно согласное съ Европейскими обычаями, обратило всеобщее вниманіе.

— 13-го прибылъ въ сей городъ Генералъ-Лейтенантъ Шамхалъ-Тарковский Вали-Дагестанскій.

— Сего дня Его Сіятельство Графъ Паскевичъ - Эриванскій изволилъ опшавиться изъ Тифлиса къ Ахалкалакамъ, гдѣ собраны главныя силы дѣйствующихъ войскъ Кавказскаго Корпуса, выстушающія въ походъ противъ Турковъ.

Ставрополь 5-го Маія. — 1-го Маія, вся наша публика, приглашенная Г. Обласнымъ начальникомъ Генераломъ Эмануелемъ, съѣхалась къ Его Высокопревосходительству на



дачу, лежащую въ пяти верстахъ отъ города. Собрание было многочисленное. Музыка и пѣсенники, находившіеся въ разныхъ мѣстахъ сада, попеременно увеселяли гуляющихъ; ласковые хозяева старались занять гостей; погода благопріятствовала гулянію и мы съ крайнимъ удовольствіемъ провели время до самаго вечера.— Теперь многие уже собираются ѣхать къ Кавказскимъ минеральнымъ водамъ.—

Въ послѣднее время воспользовали нижеозначенныя Высочайшія производства и Всемилоствѣйшія награды:

—Высочайшимъ приказомъ, 21-го числа сего мѣсяца, произведены: Генераль-Лейтенантъ, Генераль-Адъютантъ Графъ Поццо-ди-Ворго, въ Генералы ошъ Инфантеріи; Начальникъ Артиллеріи 2-й Арміи, Генераль-Лейтенантъ Баронъ Левенштернъ 1-й, въ Генералы ошъ Артиллеріи; Командиръ 3-го резервнаго Кавалерійскаго Корпуса поселенныхъ войскъ, Генераль-Лейтенантъ Графъ Вишше, въ Генералы ошъ Кавалеріи; Командиръ Ошдѣльнаго Финляндскаго Корпуса, Министръ Внутреннихъ дѣлъ, Генераль-Адъютантъ, Генераль-Лейтенантъ Закревскій 1-й, въ Генералы ошъ Инфантеріи; Варшавскій Комендантъ Генераль-Лейтенантъ Левицкій 1-й, въ Генералы ошъ Инфантеріи; Директоръ Артиллерійскаго Департаментна Военнаго Министерства, Генераль-Лейтенантъ Игнашевъ 1-й, въ Генералы ошъ Артиллеріи; Шефъ Жандармовъ, Командующій Императорскою Главною Кварширою, Генераль-Лейтенантъ, Генераль-Адъютантъ Бенкендорфъ 1-й, въ Генералы ошъ Кавалеріи; Генераль-Гидрографъ Морскаго Штэба Его Императорскаго Величества, Вице-Адмираль Сарычевъ, въ Адмиралы.

—Всемилоствѣйше пожалованы Кавалерами ордена Св. Александра Невскаго Генераль-Адъютанты Его Императорскаго Величества, Генераль-Лейтенанты: Пошемкинъ, Чичеринъ, Левашевъ и Храповицкій.—

—Исправляющій должность Государственнаго Контролера, Тайный Совѣтникъ Хишровъ, Всемилоствѣйше пожалованъ также кавалеромъ ордена Св. Александра Невскаго.

—Всемилоствѣйше пожалованы Кавалерами Св. Анны 1-го Класа: Командиръ Кавалергардскаго полка, Генераль-Маіоръ Графъ Апраксинъ; Командиръ 2-й Бригады 5-й пѣхотной Дивизіи, Генераль-Маіоръ Жалиповскій 1-й; и Комендантъ при Нерчинскихъ рудникахъ, Генераль-Маіоръ Лепорскій;— Св. Владимира 2-й степени Генераль Морскаго Штэба Его Императорскаго Величества Коштръ-Адмираль Башмановъ и бывший Московскій Гражданскій Губернаторъ, Дѣйствишельный Спашскій Совѣтникъ Безобразовъ.—

Санктпетербургъ, 26-го Апрѣля. Ихъ Величества, Государь Императоръ, Государыня Императрица и Его Императорское Высочество Государь Наслѣдникъ, предпринимая путешествіе въ Варшаву, вчерашняго дня въ 7 часовъ по полудни, прибыли изъ Зимняго Дворца въ Соборъ Казанскія Божіей Матери, гдѣ были встрѣчены съ Крестомъ и Святою водою, и по совершеніи крашкаго молебствія, прикладывались къ Святымъ Иконамъ. За шѣмъ, сопровождаемые вѣрноподданническими молитвами и благословеніями людей всякаго сословія, наполнявшихъ Соборъ и площадь предъ онымъ, изволили опбыть въ Царское Село.

25-го с. м. въ 10-мъ часу утра Ихъ Императорскія Величества Государь и Государыня Императрица, равно какъ и Ихъ Императорскія Высочества Государь Наслѣдникъ и Государь Великій Князь Михаилъ Павловичъ, изволили опшавишь Царское Село и опсправишь въ дальнѣйшій путь, а Ихъ Императорскія Высочества Государыни Великія Княжны, послѣ опѣзда Высочайшихъ Родителей Своихъ, шого же дня, въ часъ по полудни возвратишь въ столицу въ вождѣльномъ здравіи.

Константинополь 27-го Марта. н. ст. Султанъ пошребовалъ отъ Улеймовъ займа изъ богатыхъ помѣстьевъ, принадлежащихъ мечешамъ, Всѣ ихъ старѣйшины собирались для совѣщанія, но еще ничего не рѣшили. Опасенія, причиняемая дороговизною въ свѣспныхъ принасахъ ежедневно увеличиваются; надо полагать, что сіи безпокойства препящивуютъ опѣзду Султана въ армію. 21-го сего мѣсяца, 15-го числа Рамадана, въ день поклоненія одеждъ Пророка (Ширкои-Шерифъ), обнародовано крайне обшояшельное пошпановленіе, коимъ опредѣлено какую вновь успановленную одежду должны носить Правительственныя лица въ высокопозржественные дни. Въ шомъ же день Султанъ въ сопровожденіи всѣхъ придворныхъ и Государственныхъ сановниковъ, опсправился въ хранилищъ Государственныхъ сокровищъ, находящееся въ Серадѣ, для поклоненія одеждъ Пророка. По окончаніи обрядовъ, Султанъ говорилъ рѣчь присущивующимъ, въ кошорой изложилъ цѣль новаго пошпановленія опносительно одежды, обьяснивъ имъ, что оно клонишь къ уничтоженію роскоши, къ сокращенію издержекъ, и къ введенію въ нарядахъ болѣе умѣренности. Онъ напомнилъ слушателямъ, что первые правовѣрные избѣгали въ одеждѣ своей нѣги, роскоши и расточительности, за по они были побѣдителями въ Европѣ, Азии и Африкѣ, и что насшоящія крипическія обшояшельства налагають на всѣхъ Мусульманъ обязанность подражать умѣренности, воздержности и самоопверженію ихъ предковъ.—

14-го сего мѣсяца Начальникъ Султанскаго парохода имѣлъ честь принять на ономъ своего Государя, въ сопровожденіи Сераскира, Селишара, и другихъ Государственныхъ вельможъ и также Капитана Колоссо, обучающаго Турецкую регулярную Кавалерію. 15-го Султанъ былъ на охотѣ, пошомъ свѣлъ опять на корабль и ночевалъ въ Силисприи. 16-го пароходъ опсправился въ Родосію, гдѣ Султанъ опшанавливался на ночь. На другой день предпринявъ обратный путь въ Царьградъ по шѣмъ же мѣстамъ, по коимъ пробѣжали прежде. Во время сего небольшого путешествія, Султанъ опшаниривалъ крѣпостныя работы, производимыя по его приказанію въ сихъ приморскихъ берегахъ; онъ пробовалъ хлѣбы, уменьшилъ цѣны на оныя и приказалъ ихъ печь лучшей доброты. На возвратномъ пути въ ночь, въ кошорую Султанъ намѣревался ночевать на кораблѣ, произошла сильная буря; находившіеся при немъ совѣщовали ему выйти на берегъ, но онъ опшѣчалъ, что совершенно надѣеся на искусство своего Капитана; что ему весьма хорошо на пароходѣ и что онъ не имѣетъ ни малѣйшаго опасенія. Въ продолженіе сего путешествія, онъ совершенно опложилъ Царское величіе, былъ очень веселъ, и обращался какъ паршикулярный человекъ съ окружающими его и съ Капитаномъ, кошорому онъ далъ въ награду 2,500 піаспровъ. Каждый изъ Франковъ, служащихъ на семъ суднѣ получилъ также по 200 п., а Турки обучающіеся на ономъ по 100. J. de St. P.

22-го Марта. Слухи объ успѣхахъ Россійскаго флота на берегу Румелійскомъ, опшверждены официальными донесеніями, изъ коихъ явспвуетъ, что не только взяты Сизополь, но что и другія мѣста, далѣе къ югу, взяты; бывшія шамъ башарей разрушены, и

мазовыхъ находится въ Бенехузартъ, изъ двухъ выкидывает- ся лѣва, а изъ двухъ выходящъ сѣрныя испаренія, коихъ сирадный запахъ разливается на мѣлю въ окрестности; жер- ло, открывшееся на шомъ мѣсѣ, гдѣ спояла Торревеха, выбрасываетъ воду солоноватую. Въ Санъ-Мигуэль сдѣла- лось изверженіе въ шомъ мѣсѣ, гдѣ спояла церковь; раз- валыны ея были подняты на воздухъ и сброшены на боль- шое разстояніе, и изъ жерла вышла черная, смрадная жид- кость, кошорая уничтожаетъ всѣ растенія. Земледѣльцы принуждены были выкопать вскорости нѣсколько ямъ, чшобъ принявъ ее и пѣмъ спасти хлѣбъ отъ вреднаго ее влія- нія.— Изъ Лисабоны пишушь, чшо шамъ также было ощу- щаемо дѣйствіе сего землетрясенія: въ нѣкошорыхъ окру- гахъ земля осадилась и появилась вода шамъ, гдѣ прежде были поля; напросивъ озеро значительной величины, ко- шорое находилось между Алкобасою и Калассомъ, совершенно исчезло.— Кромѣ дѣяшельнѣйшихъ мѣръ, кошорые при- нимающа Правительствомъ въ Испаніи для вспоможенія несчастнымъ, пришепѣвшимъ отъ землетрясенія, Король назначилъ особенную Коммиссію, составленную изъ ученыхъ естествоиспытателей для изсѣдованія причинъ и дѣйствій сего бѣдственнаго явленія въ Природѣ. (Изъ разн. журн.)

Э Т Н О Г Р А Ф І Я.

Народные Праздники Тифлисскихъ жителей и соединенные съ ними обычаи и предразсудки.

Однообразная и сидячая жизнь прекрас- ныхъ Грузинокъ и Армянокъ, оживляется ве- селѣмъ годовыхъ праздниковъ. Сіи шоржесп- венные дни доставляютъ имъ возможность пользоваться драгоценною свободою и осшав- ляють на нѣкошорое время мрачныя жилища, въ коихъ часто юныя жершвы ревности, при- нуждены помилъсь безвыходно по нѣсколько случныхъ мѣсяцовъ сряду. Я описываю здѣсь по порядку сіи ошрадные дни для Тифлисскаго нѣжнаго пола.

1.) *Норашноби*. Въ день Воскресенія Хри- стова предъ вечеромъ, народъ собирается пре- имущественно около Армянской церкви Но- рашени, гдѣ молясь Богу, оканчиваетъ вечеръ прогулкою.

2.) *Гори - Джвароба*. (Крестовая гора). Сей праздникъ начинають Грузины выносомъ образа Святаго Георгія въ пущую пещеру, находящуюся въ восшочной сторонѣ Тифлиса. Въ сіе время приходять въ оную для моленія Грузины, Армяне и даже Татары обоого пола, но большою частію всѣ низкаго званія; благо- родныя же во 2 и 3-мъ часу по полудни выѣз- жають на лучшихъ скакунахъ своихъ на пло- щадъ Главнокомандующаго и раздѣлясь на двѣ части, сражаются небольшими палками, (джи- ришами), коими Азіатцы дѣйствують сѣ уди- вительною ловкостію. Игры сіи называются Джиритш-аоба. Сей же день празднуется въ Армянской церквѣ Сурѣ-Нишани.

3.) *Квира - Цховлоба*. (Живое Воскресеніе). Въ первое воскресеніе послѣ Свѣшлаго Празд- ника, Грузины выносятъ образъ Святаго Апо- стола Фомы въ древнюю полуразрушенную цер- ковь, лежащую по шу сторону рѣки Куры, на сѣверномъ высокомъ Чегуретскомъ бугрѣ, ку- да собираются большія толпы народа, осо- бенно набожныя женщины; молодые же люди, часу въ четвертомъ по полудни, выѣзжаютъ на скачку сѣ джиритшами за городское пред- мѣстіе Авлабарѣ. Сей день празднуется так- же въ Армянской церквѣ Ванки, въ кошорую спекаются для моленія множество Армянъ обоого пола.

4.) Третье Воскресеніе празднують въ цер- квѣ Грузинской *Кашети* и Армянской *Мог- нини* и оканчиваютъ день прогулкою.

5.) Пятое Воскресеніе подобно прешьему празднуется у Грузинской церкви *Кало-Ибани*.(*)

(*) Грузинская Исторія сохранила слѣдующее преданіе о при-

6.) *Телетъ-оба*. День вознесенія Христова празднуется въ селеніи Телети, лежащемъ въ 13 верстахъ отъ Тифлиса на западъ. Тамъ въ Армянской церкви находится образъ Св. Георгія, особенно чшпимый всѣми жителями Гру- зии (**). Наканунѣ сего праздника небольшія во- оруженныя паршіи, большою частію изъ про- шаго народа, сѣ знаменами и національною му- зыкою выѣзжаютъ изъ города верхомъ; за ни- ми слѣдують неспрые толпы пѣшихъ, и вдушь женщины и дѣвщцы на арбахъ, везомыхъ вола- ми и буйволами. По прибытіи въ селеніе, всѣ проводятъ ночь безъ сна. Сѣ разсвѣтомъ со- бравшіеся на праздникъ, начинаютъ оный по древнимъ обычаямъ жершвоприношеніями: зака- лываютъ барановъ, жгушь свѣчи и ладоиъ предъ образомъ, и раздають деньги нищимъ. Къ по- добной щедрости болѣе склоненъ Тифлисскаго женской полъ, онъ старается благошворить скрынно; мущины же непременно хошють, чшо- бы сдѣланное ими малѣйшее добро извѣстно было всему свѣту, безъ свидѣтелей рѣдкой изъ нихъ подають нищему и полушку.

Во время Богослуженія и по окончаніи она- го, многія мащери, дабы небо сохранило и про- дало жизнь дѣтей ихъ, обрѣзываютъ у нихъ волосы и полагають оныя въ жершву предъ ликомъ Святаго угодника. Такимъ образомъ и древніе Греки посвящали власы свои опече- спвеннымъ богамъ. Въ сіе же время во испол- неніе данныхъ по какому-нибудь случаю обѣщанъ, а болѣе для испрошенія брачна- го плодородія, нѣкошорые мущины и женщины порознь или супружескими парами, обходясь на колѣнахъ кругомъ церкви, обвивая наружныя ея стѣны нитями хлопчатой бумаги, собшвенной ихъ работы. И шакъ здѣсь, какъ и во многихъ другихъ спранахъ, уже нѣсколько вѣковъ озаренныхъ свѣтомъ Христіанской религіи, просшой народъ сохраняетъ еще нѣкошорые обряды и предразсудки самыхъ ошдален- ныхъ временъ язычества.

Изъ селенія Телетъ городскіе богомольцы вдушь обѣдають въ Тифлисскія Сенд-Абашскіе сады, лежащіе къ западу за банными воротами, а между пѣмъ изъ города выѣзжаютъ и выхо- дять имъ на встрѣчу жители обоого пола, и между садами начинается скачка, кошорая про- должается до вечера. Обѣдавшие въ садахъ рас- ходятся по домамъ всегда поздно и въ весе- ломъ расположеніи духа, а нѣкошорые изъ нихъ осшаютъ въ оныхъ до самаго утра: сіи ноч- ныя ширшества обыкновенно переходять гра- ницы умѣренности. (Оконч. слѣдующ. нум.)

чинѣ сего названія: Персидскій Государь Аскирдъ, покоришь Грузію, принуждалъ жителей Тифлиса поклоняться солнцу, и шѣхъ, кошорые неповиновались его волѣ, приказывалъ собирать въ одно мѣсто и умерщвлять ихъ, молодя по нихъ цѣпами. Въ послѣдствіи въ честь сихъ мучениковъ сооружена была на семь мѣсѣй церковь.— Кало значить шокъ.

(**) Всѣ Грузины оказываютъ преимущественное почшеніе къ памяти Св. Георгія Побѣдоносца; а пошому многіе изъ нихъ полагають, чшо Европейцы называютъ ихъ Георгіа- нами отъ имени сего Святаго; но мнѣніе сіе совершенно опровергается Исторією древнихъ народовъ: Помпоній-Мела и Плиній упоминають о народахъ Георгяхъ, обшавшихъ въ сихъ спранахъ до принатія Грузинами Христіанской ре- лигіи, и прежде существованія Св. Георгія. Пр. Соч.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Мая 16-го.

	Самый высшій.		Самый низкій.	
	чер.	серебр.	чер.	серебр.
	руб.	коп.	руб.	коп.
Сторублевая ассигація				
— на серебро	27	10	—	27 5
— на Голандск. чер	8	2 98	8	2 97
Голандск. чер. на сер.	—	3 1½	—	3 1
Имперіаль	—	10 20	—	10 15
Полуимперіаль	—	5 10	—	5 7½